La Montée de l’Autre…
Ce nouveau texte de Teilhard de Chardin est repris dans le Tome VII « L’Activation de l’Energie » ; il date de 1942, au plus fort du « monde en guerre », et a été écrit à Pékin.

Une fois de plus ( comme en 1918 dans « Ecrits de Guerre »), Teilhard veut voir dans l’hypertension du moment, non pas une crise de désagrégation (apparente), mais un supplément de Spiritualité, qui préjuge « d’un flot d’être nouveau ». 

C’est « l’implacable marée cosmique, qui après avoir soulevé chacun de nous jusqu’à soi-même, travaille maintenant, au cours d’une pulsation nouvelle, à nous chasser hors de nous-mêmes ».

« La Montée de l’Autre » définit la progression de notre rapport aux autres, en quatre phases, au sein de la masse humaine. 

- La première phase c’est la conscience individuelle de « la multiplication de l’Autre » ou la montée du Nombre : 6 milliards d’Hommes aujourd’hui, 8 à 10 milliards dans un proche futur. 

« La Vie terrestre, pris dans son ensemble, reflète, à une échelle gigantesque, les conditions de l’état moléculaire ». Notre population va vers la « sur-compression, spatialement sans issue » . 

Ainsi avec cette « guerre mondiale », nous sommes au début de la mondialisation économique, mais les inégalités sociales s’accroissent…

- Un deuxième phase peut s’identifier à « la montée du Collectif ».

Devant le risque de manque « d’espace vital, notre premier geste est de repousser ou d’éliminer les intrus qui nous étouffent ». mais « plus nous nous débattons les uns contre les autres pour nous dégager, moins nous parvenons à nous isoler ».

 Peu à peu nous prenons conscience du Collectif… Nous éprouvons le « besoin de se défendre, de s’aider, de sentir ensemble »…

C’est une « montée irrésistible », où « les Relations deviennent des Liens », Actuellement « sous le voile des forces totalitaires qui s’étendent sur nous en ce moment », apparaît grâce « à notre instinct profond de liberté »« une sorte de super-organisme qui cherche à se constituer au-delà de l’individu », c’est « la marée du Collectivisme ». 

- Nous sommes prêts pour la troisième phase, « la montée du Personnel », qui est également la « synthèse de l’Autre ». 

Il s’agit de la prise de conscience « personnelle » du bon usage du Collectif, c’est à dire de la Socialisation… 

Avec l’étape de la Vie (Biogenèse), « la Matière est d’autant plus centrée (et donc d’autant plus consciente) qu’elle est plus organisée : le centre s’approfondit et se resserre par effet d’organisation ».  

Aux dimensions de l’infiniment petit et à celle de l’infiniment grand, il faut ajouter celle de l’infiniment complexe. 

«  De ce point de vue, la Conscience serait une propriété physique liée simultanément à la centration et à la complication de la Matière sur elle-même et l’Evolution se présenterait, ou bien (vue du dehors) comme une archi-synthèse chimique, ou bien (vue du dedans) comme une Noogénèse ». 

Quant à « l’Homme, il est essentiellement multitude ; il est multitude croissante et multitude de molécules pensantes ». 

« Cette multitude représente la possibilité et contient le potentiel d’une vie ultérieure, trans-humaine, de la Matière organisée, quoique l’idée d’un organisme super-humain semble fantastique » ! 

- « En premier lieu, c’est le flot même de l’Evolution qui reprend normalement son cours. Parce que les grains de Pensée terrestre peuvent encore se combiner entre eux, chez l’Homme, dans le processus cosmique de Noogénèse, la montée de Conscience continue au delà de lui-même ». 

- « En deuxième lieu, c’est la montée du Nombre qui perd son apparence inquiétante et absurde. Cherchons, non plus dans la direction d’une évasion spatiale, mais dans celle d’une harmonisation interne, où la multiplication de l’Autre, n’est plus une menace, mais un support, un réconfort et une espérance ». 

« La multitude ne peut que s’aggraver par divergence ; en revanche elle se résout par convergence et unification sur elle-même ». 

- « En troisième lieu, c’est le spectre de la Collectivisation Montante qui se transfigure ». 

Nous pouvons craindre alors un engrenage de « dépersonnalisation » à l’exemple des insectes, mais la socialisation humaine, en vertu de la loi de « Centration par Synthèse », ne peut faire apparaître que « un degré d’organisation, et donc de conscience, et donc de liberté, de plus » ! 

Ainsi, nos pouvons nous « vouer, de plein cœur, à l’œuvre magnifique de construire la Terre ». 

La quatrième phase est celle de la « Sympathie pour l’Autre » (empathie), ou celle de «  la montée du Sens Humain ». 

Cet élément attracteur « centre à centre », c’est l’Amour ! « Du point de vue physique, l’Amour est une puissance de liaison inter-centrique, la plus créatrice d’inter-actions qui puisse se concevoir ». 

« En fait, c’est lui (l’amour) qui est l’expression et l’agent de la synthèse universelle. Il varie constamment avec la perfection des centres dont il émane ».

Chez l’Homme, ce sont « au niveau de la Pensée, les noyaux psychiques eux-mêmes qui se découvrent à nu, et qui commencent à se rejoindre ( synthèses directes des centres) ». 

« Si les Hommes pouvaient s’aimer, alors la grande loi évolutive qui, depuis les origines de la Terre, n’a jamais cessé de faire apparaître plus d’Esprit sur plus de Complexité, re-jouerait de plus belle (dans un Monde en voie de convergence) ». 

Mais l’Amour universel n’est il pas une gageure : le dicton dit « Aimer tout le monde, c’est n’aimer personne » ! « Je ne me fais personnellement aucune illusion sur ce qu’il y a d’incroyable  dans mon hypothèse, mais je fais confiance à la sensibilisation , toute récente, de notre esprit, à la profondeur organique et aux propriétés convergentes, du Temps » ! 

« Aujourd’hui, la notion de Durée a envahit le ciel entier de l’esprit humain… Nous ne pensons plus qu’en Espace-Temps … Nous venons d’accéder collectivement à la dimension d’une dimension nouvelle, pour notre raison mais aussi pour les développements de l’Energie humaine, … non pas la dérive mais le Voyage » ! « Il est inévitable qu’une autre Humanité sorte de cette vision-là ». 

« Si la charité a jusqu’ici échoué à régner sur Terre, c’est par manque de conscience de sa cohésion et de sa convergence spirituelles » ? 

Il nous faut aujourd’hui, une fois de plus, changer de plan ! A certain signes, nous pouvons déjà ressentir « la chaleur montante d’un Sens Humain ». 

« La montée irrésistible de l’Autre autour de nous, et son intrusion même dans notre vie personnelle, expriment et mesurent, sans doute possible, notre propre ascension dans le 
Personnel » ! 
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